

\* \* \*

*Е.В. Пчелов, к.и.н., Москва*

## **ГЕРАЛЬДИЧЕСКИЙ «ИЛЬИЧ» (К юбилею В.И. Лаврєнова)**

31 марта 2002 г. мы с моим коллегой и соавтором В.Т. Чумаковым подъезжали к старинному русскому городу Твери. По пути невольно подумалось: ведь если б не случайное стечение обстоятельств, то именно Тверь, а вовсе не Москва, могла бы быть сейчас столицей России. И действительно, этот древний город с многовековой историей когда-то был известен на Руси не меньше, а быть может, и больше Москвы, и тверские князья занимали владимирский стол задолго до московских. Расположенная в верховьях Волги Тверь была настоящим оплотом Руси, росла и мужала, боролась с ордынской властью. Но история распорядилась иначе. Так часто бывает, побеждают не храбрость и благородство, а подлость и лицемерие. Но не будем судить исторических деятелей, нам не дано знать, в каких условиях жили они, что чувствовали, на что надеялись. Мы лишь можем приблизиться к исторической правде, но постичь её до конца не в состоянии...

Между тем наш поезд подошёл к небольшому зданию тверского вокзала, построенному архитектором К.А. Тоном, тем самым, кто возвёл и Большой

Кремлёвский дворец и храм Христа Спасителя. На перроне нас уже ждали тверские друзья: краевед и издатель Владимир Александрович Ершов (которого за любовь к букве Ё тверичи называют не иначе как Ёршов) и историк, доцент Тверского университета Владимир Ильич Лавренев. Собственно инициатива приглашения нас в Тверь исходила именно от него. Он как-то увидел нашу книгу о букве Ё, и оказалось, что в Твери тоже немало поклонников этой буквы. Можно сказать, что в городе существует целое неформальное движение в защиту этой русской буквы, а энтузиасты ежегодно 1 апреля даже устраивают в её честь праздник. Такое событие, конечно, никак нельзя было пропустить, и радушные тверичи пригласили нас в качестве гостей на свои мероприятия. Попутно отмечу, что любовь самого Владимира Ильича к этой букве объясняется, вероятно, тем же, чем и у меня: в наших фамилиях этой буквы нет, но все почему-то упорно пытаются её поставить.

Два дня пролетели как один миг, насыщенные интереснейшими встречами, незабываемыми впечатлениями, радостным, содержательным общением. Со сколькими замечательными людьми довелось познакомиться! Особо хочется отметить Вячеслава Михайловича Воробьёва, историка и краеведа, талантливого поэта, автора нескольких превосходных книг, и Александра Васильевича Борисова, одного из руководителей исторического факультета Тверского университета. Были и утренние первоапрельские выступления в университете, и праздник на берегу Волги - т.н. лёдоход, когда тверичи отправляют вниз по Волге до Симбирска льдины с буквой Ё «на борту», и интервью местным журналистам, и, разумеется, традиционное русское застолье... Экскурсии по городу познакомили с главными достопримечательностями, в том числе с великолепными памятниками Афанасию Никитину (создан скульптором С.М. Орловым, автором московского Юрия Долгорукого) и Ивану Андреевичу Крылову - у последнего я не удержался и прочитал несколько басен, в которых то есть, а то и нет любимой буквы. А на набережной Волги порой казалось, что ты не в сердце России, а в петровском Петербурге - настолько сильна переключка архитектурных обликов города. Всюду нас встречали с открытыми объётами, и всюду нас сопровождал «добрый гений» Владимир Ильич Лавренев.

Конечно, не только буква Ё объединила нас. Владимир Ильич - прежде всего крупный историк-геральдист, один из создателей современной российской геральдики. Но мне не хочется много говорить о его научных работах, красноречивее всего об этом поведает их список - главное украшение научной деятельности любого исследователя. Скажу лишь только, что Владимир Ильич был одним из инициаторов возвращения городу его исконного герба, написал по истории этого герба серьёзное исследование, а ныне успешно работает в комиссии по геральдике Тверской губернии. Он очень много сделал для возвращения улицам города их первоначальных названий, для открытия старых храмов, для пропаганды исторического прошлого Тверской земли - т.е. по сути для возрождения исторической памяти тверичан, а значит и всей России.

Давно и успешно занимается Владимир Ильич не только геральдикой, но и всем комплексом вспомогательных исторических дисциплин в целом. Ему принадлежит несколько небольших, но очень содержательных учебных пособий «Вспомогательные дисциплины исторической науки», «Введение в общую нумизматику» и по сути дела первый в современной российской историографии учебник по вексиллологии - науке, только сейчас занимающей достойное место в гуманитарной сфере.

В родном университете он создал два музея. Один посвящён истории университета, в него вложен труд многих людей, и здесь, действительно, есть, чем гордиться. А второй музей, хотя таковым и не называется, находится в Кабинете вспомогательных исторических дисциплин. Когда я попал туда, то испытал настоящее потрясение. Музейные витрины со старинными монетами и ассигнациями, внушительная коллекция геральдических знаков, прекрасно оформленные стенды с изображениями гербов, орденов и флагов (несколько флагов непосредственно украшают стены), здесь и материалы археологических раскопок, и палеографическая коллекция, и собрание эмблем, символов и знаков на самых разных носителях (вплоть до пивных кружек), и тщательно подобранная «вспомогательно-историческая» библиотека...

Видно, с какой колоссальной любовью к своему делу, к вспомогательным историческим дисциплинам и родной истории в целом относится Владимир Ильич. Своим энтузиазмом он сумел увлечь и студентов. Они приходят в музей всё новые и новые экспонаты. И с каким уважением и теплотой относятся к своему наставнику! Вот так и воспитывается любовь к истории, прививаются подлинные знания и интерес к этим наукам. Особенно радостно было видеть это в «провинциальном» университете, ведь в московских вузах о подобных музеях приходится только мечтать...

Самое главное во Владимире Ильиче, конечно, не только научные и педагогические свершения, он прежде всего прекрасный, доброжелательный и чуткий человек, с которым приятно общаться и дружить. Как хорошо, что в нашем геральдическом сообществе есть свой, настоящий «Ильич», но в отличие от своего тезки - подлинный создатель, а не разрушитель. В дни юбилея хочется от всей души пожелать Владимиру Ильичу Лавренову оставаться всегда таким же замечательным человеком и неутомимым тружеником на ниве нашей любимой исторической науки.